



**Совет Безопасности**

Семьдесят восьмой год

*Предварительный отчет*

**9307**-е заседание

Среда, 19 апреля 2023 года, 10 ч 00 мин  
Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Небензя/г-жа Евстигнеева. . . . . (Российская Федерация)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-н Спассе
Бразилия. . . . .	г-н ди Алмейда Филью
Китай . . . . .	г-н Чжан Цзюнь
Эквадор. . . . .	г-н Перес Лус
Франция . . . . .	г-н Ольмедо
Габон. . . . .	г-жа Нгьема Ндонг
Гана. . . . .	г-н Агьеман
Япония . . . . .	г-н Исиканэ
Мальта . . . . .	г-жа Гатт
Мозамбик . . . . .	г-н Фернандиш
Швейцария . . . . .	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н аль-Мазруи
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии. . . . .	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Вуд

**Повестка дня**

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2023/237)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-11177 (R)



Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 00 мин.*

#### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

#### Положение в районе Великих озер

##### **Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2023/237)**

**Председатель:** На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителей Бурунди, Демократической Республики Конго и Руанды.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании следующих докладчиков: Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся и Постоянного представителя Хорватии при Организации Объединенных Наций Его Превосходительства г-на Ивана Шимонович в его качестве Председателя Комиссии по миростроительству.

Сейчас Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/237, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Хуан Ся.

**Г-н Хуан Ся** (*говорит по-французски*): Я благодарю Совет Безопасности за эту возможность проинформировать его членов о развитии событий в районе Великих озер со времени представления последнего доклада Генерального секретаря (S/2023/237). На сегодняшний день можно констатировать некоторое улучшение ситуации.

Что касается военной сферы, то в восточной части Демократической Республики Конго установилось хрупкое спокойствие. В последние дни крупных столкновений между Вооруженными силами

Демократической Республики Конго и Движением 23 марта (М23) не было, и создается впечатление, что неустойчивый режим прекращения огня также сохраняется. Продолжается развертывание войск региональных сил Восточноафриканского сообщества. Сократилось число взаимных выпадов со стороны Кигали и Киншасы.

Тем не менее, несмотря на определенный прогресс, продолжают сохраняться серьезные риски. По-прежнему не завершен выход сил М23 из оккупированных районов. До сих пор не осуществлен процесс разоружения и расквартирования комбатантов, предусмотренный Луандийской «дорожной картой». Пока еще не удается добиться согласованного политического урегулирования, к которому они сами все чаще призывают. Сохраняется реальная угроза возобновления боевых действий. Местные и внешние вооруженные группировки продолжают сеять террор и усугублять проблему отсутствия безопасности. В их числе — Альянс демократических сил, Демократические силы освобождения Руанды и «Сопrotивление во имя создания правового государства в Бурунди».

Социальные и гуманитарные последствия такого положения дел являются плачевными. Они подпитывают бесконечный цикл напряженности между общинами и способствуют распространению языка ненависти. В одной лишь провинции Северное Киву на положении перемещенных лиц оказались около 600 000 человек. С октября 2022 года по февраль этого года беженцами стали более 38 000 конголезцев. Между Руандой и Демократической Республикой Конго сохраняется напряженность — создается впечатление, что доверие между этими двумя странами достигло самой низкой точки.

В рамках всего района Великих озер наблюдается разительный контраст: в некоторых районах имеются обнадеживающие признаки, а в других — признаки того, что обстановка в плане безопасности и гуманитарная ситуация продолжают вызывать весьма серьезную тревогу. Столь неоднозначная ситуация диктует необходимость того, чтобы Совет Безопасности и все партнеры региона возобновили усилия и активизировали их. Мы должны воспользоваться этим небольшим шансом. Необходимо уделять приоритетное внимание реальной работе по снижению напряженности. Мы должны поддерживать усилия региона по прекращению этого кри-

зиса. Наконец, мы должны способствовать всеобъемлющему выполнению всех обязательств, взятых в соответствии с Рамочным соглашением о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, которое будет иметь как никогда актуальное значение вплоть до тех пор, пока оно не будет в полном объеме выполнено на практике, чего удастся добиться благодаря решительной и все более твердой политической воле.

Однако прежде всего необходимо как можно скорее положить конец кризису. Нельзя допускать эскалации, которая перерастет в войну. Еще раз повторим: району Великих озер не нужна новая война. В этой связи нам следует приветствовать и поддерживать региональные мирные усилия, в том числе Луандийский процесс, возглавляемый президентом Анголы Лоренсу и направленный на восстановление мирных отношений между Демократической Республикой Конго и Руандой, и Найробийский процесс, возглавляемый Восточноафриканским сообществом под руководством президента Ндайишимийе и при посредничестве бывшего президента Ухуру Кениаты и сочетающий в себе проведение политических консультаций и военные меры. Эти две жизненно необходимые инициативы требуют оказания нами более решительной и единодушной поддержки. Эти процессы дополняют друг друга и должны совместно привести к урегулированию текущего кризиса. После завершения этого этапа страны района Великих озер должны в среднесрочной и долгосрочной перспективе сосредоточить усилия на выполнении Аддис-Абебского рамочного соглашения. Текущие обсуждения вопроса об активизации его выполнения знаменуют собой важный этап. Моя Канцелярия наряду с другими учреждениями-гарантами предоставит необходимую поддержку и внесет необходимый вклад в этой связи от имени Организации Объединенных Наций.

Я хотел бы подчеркнуть, что спустя десять лет после подписания Аддис-Абебского рамочного соглашения существует консенсус относительно того, что оно сохраняет актуальность и по-прежнему имеет большое значение для стабилизации обстановки в регионе. Однако сегодня также формируется консенсус в отношении необходимости активизации его выполнения, что поддержал 17 февраля Совет мира и безопасности Африканского союза. После этого, 29 марта, Комиссия Африканского

союза организовала заседание с участием, в частности, представителей учреждений — гарантов Рамочного соглашения. На этом заседании были выработаны соответствующие рекомендации. 12 и 13 апреля страны, подписавшие Рамочное соглашение, провели в Найроби первый обмен мнениями по этому вопросу в ходе заседания комитета технической поддержки по реализации Рамочного соглашения, на котором я совместно с моим коллегой из Африканского союза выступили в качестве сопредседателей. Наконец, 6 мая в Бужумбуре состоится одиннадцатый саммит Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, на котором главы государств региона выскажут свои мнения. Я надеюсь, что в ходе этого саммита нам предоставится возможность повысить координацию и согласованность действий в рамках региональных процессов, с тем чтобы положить конец нынешнему кризису.

С учетом нынешних обстоятельств мы не должны жалеть усилий и должны закрепить достигнутые на сегодняшний день успехи. В этой связи позвольте мне в заключение поделиться некоторыми соображениями относительно дальнейших действий на ближайшие месяцы.

В соответствии с мандатом Совета Безопасности и по поручению Генерального секретаря я буду и впредь оказывать добрые услуги и подчеркивать настоятельную необходимость продолжения диалога и усилий по выработке политического решения. Моя Канцелярия будет и впредь поддерживать усилия по организации следующего заседания высокого уровня Регионального механизма надзора, которое должно состояться в Бурунди и проведение которого, как я уже говорил, станет важным событием, особенно когда речь идет о продолжении диалога между главами государств региона и ускорении выполнения решений, вырабатываемых в результате текущих политических усилий, а именно в рамках Найробийского и Луандийского процессов. Кроме того, моя Канцелярия продолжит поддерживать деятельность оперативной ячейки по невоенным мерам. Эта региональная инициатива направлена на разоружение и репатриацию иностранных вооруженных комбатантов, находящихся в восточной части Демократической Республики Конго. Она также нацелена на укрепление потенциала стран происхождения в плане приема и реинтеграции.

Наконец, мы активизируем наши усилия по реализации Стратегии Организации Объединенных Наций в отношении района Великих озер и ключевых инициатив. Мы будем принимать все эти меры в тесном сотрудничестве со всеми соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций, а также с международными партнерами. Эти партнеры оказывают нам неустанную поддержку, о чем свидетельствует успешное проведение 28 марта организованной совместно с Бельгией встречи представителей гуманитарных организаций. В этой связи я хотел бы воспользоваться случаем, чтобы вновь выразить свою глубокую признательность всем странам-партнерам.

Все эти усилия направлены также на обеспечение более широкого участия женщин и молодежи в диалоге и мирных процессах, а также на поощрение более транспарентного управления природными ресурсами.

Район Великих озер как никогда ранее нуждается в поддержке со стороны Совета Безопасности в целях обеспечения немедленной деэскалации напряженности в регионе, политического урегулирования текущего кризиса и обеспечения более строгого выполнения Аддис-Абебского рамочного соглашения. Эта поддержка со стороны Совета будет иметь решающее, ключевое и неотложное значение.

**Председатель:** Я благодарю г-на Хуан Ся за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Шимоновичу.

**Г-н Шимонович** (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за направленное мне приглашение выступить перед членами Совета Безопасности в своем качестве Председателя Комиссии по миростроительству (КМС). С учетом своих предыдущих рекомендаций, представленных Совету в октябре 2022 года (см. S/PV.9165), а также своей постоянной деятельности в районе Великих озер Комиссия призывает Совет Безопасности принять во внимание следующие соображения.

Вновь обращаемся ко всем вооруженным группам с требованием незамедлительно сложить оружие и прекратить боевые действия.

Продолжаем решительно поддерживать региональные мирные инициативы, включая Луандийский процесс, осуществляемый под руководством

Международной конференции по району Великих озер, и Найробийский процесс, осуществляемый под руководством Восточноафриканского сообщества, а также проводимый в его рамках Межконголезский диалог.

Призываем все государства к выполнению обязательств по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и укреплению мер доверия, а также к содействию созданию условий, благоприятствующих конструктивному диалогу и обсуждениям.

Призываем к активизации международной поддержки для облегчения крайне тяжелой гуманитарной ситуации в восточной части Демократической Республики Конго.

Подчеркиваем ключевое значение инклюзивности для содействия выполнению задач в области миростроительства на местном, национальном и региональном уровнях в интересах обеспечения долгосрочного устойчивого мира и призываем к продолжению текущих усилий по усилению роли женщин в политических и мирных процессах и структурах на местном, национальном и региональном уровнях.

Подчеркиваем важность вовлечения молодежи и отмечаем необходимость активизации национальных и региональных усилий по привлечению ее к участию в политических процессах и деятельности по обеспечению социально-экономического развития.

Поддерживаем усилия по обеспечению устойчивого и транспарентного управления природными ресурсами в соответствии с рекомендациями состоявшегося в 2021 году в Хартуме семинара, направленного на обеспечение эффективной реализации в районе Великих озер региональной инициативы по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов, и призываем к повышению эффективности рамочной системы сертификации минерального сырья в районе Великих озер.

Заявляем о своей поддержке существующих соглашений, способствующих экономической и финансовой интеграции региона и достижению в регионе устойчивого развития.

Продолжаем оказывать добрые услуги и поддержку в устранении первопричин конфликтов в регионе в целях установления прочного мира, обеспечения безопасности и развития на основе национальной ответственности.

Призываем активизировать усилия по содействию примирению, обеспечению подотчетности, отправлению правосудия переходного периода и борьбе с безнаказанностью в регионе, в том числе посредством поддержки национальных институтов и Сети регионального сотрудничества района Великих озер в судебной сфере.

Выражаем поддержку партнерства с национальными и субрегиональными организациями, включая Африканский союз, Международную конференцию по району Великих озер, Восточноафриканское сообщество и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки.

Выражаем поддержку надлежащему финансированию деятельности по миростроительству в регионе, в том числе за счет привлечения, в соответствующих случаях, частного сектора, и путем направления в международные и региональные финансовые учреждения просьбы активизировать поддержку программ разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Продолжаем настаивать на важности стратегического и согласованного подхода Организации Объединенных Наций и региональных заинтересованных сторон для закрепления успехов в части миростроительства, например в переходный период деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго.

Комиссия по миростроительству готова оказывать дальнейшую поддержку деятельности Совета в районе Великих озер.

**Председатель:** Я благодарю г-на Шимоновича за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Г-н Ольмедо** (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального посланника и Председателя Комиссии по миростроительству за их сообщения.

Хочу еще раз подчеркнуть три момента: во-первых, роль региональных механизмов; во-вторых, гуманитарную ситуацию; и в-третьих, роль Европейского союза.

Региональные мирные документы, включая Аддис-Абебское рамочное соглашение, которому исполняется десять лет, должны выполняться и заслуживают поддержки.

Вооруженные группы продолжают нападения в восточных районах Демократической Республики Конго. Хотя ситуация в районе Гомы остается нестабильной, есть и признаки улучшения. Призываем все стороны добиваться деэскалации и мира.

Франция напоминает о трех основных принципах Рамочного соглашения для региона: не поддерживать вооруженные группы, уважать суверенитет и территориальную целостность соседних государств, не укрывать и не предоставлять защиту лицам, обвиняемым в международных преступлениях. Эти принципы и все обязательства, изложенные в Рамочном соглашении, должны соблюдаться всеми сторонами. Следующий саммит участников регионального надзорного механизма должен придать новый импульс в этом отношении в дополнение к усилиям, предпринятым в рамках Найробийского и Луандийского процессов.

Франция приветствует оказываемое Организацией Объединенных Наций содействие региональным мирным процессам. Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и Специальный посланник должны поддерживать механизмы проверки, в частности механизм, созданный Анголой. Необходимо также уточнить потребности этих механизмов. Создание общей канцелярии Механизма совместного контроля будет способствовать взаимодополняемости и согласованности работы механизмов.

Поддержка Организации Объединенных Наций должна продолжаться в рамках подготовки к четвертому раунду межконголезских консультаций в рамках Найробийского процесса. Специальный посланник рассказал о своей поддержке контактной группы по невоенным мерам для репатриации бывших комбатантов неконголезских вооруженных групп. Это важный вопрос.

Во-вторых, мы должны исправить ухудшающуюся гуманитарную ситуацию и устранить первопричины конфликта. Миллионам людей, особенно женщинам и детям, требуется гуманитарная помощь. Необходимо обеспечить гуманитарный доступ и гарантировать безопасность гуманитарного персонала.

Франция поддерживает «воздушный мост» Европейского союза в Гому, созданный в марте прошлого года, при помощи которого было доставлено 140 тонн медицинских и продовольственных товаров. В соответствии с обязательствами, взятыми президентом Эммануэлем Макроном, в 2023 году Франция выделит 34 млн евро в качестве гуманитарной помощи.

Франция приветствует результаты, достигнутые при реализации Киншасской декларации об укреплении судебного сотрудничества в районе Великих озер. Необходимо защищать права человека и бороться с безнаказанностью. Необходимо удвоить усилия по предотвращению ненавистнической риторики и подстрекательства к насилию.

Франция осуждает разграбление природных ресурсов региона, что подпитывает деятельность вооруженных групп. Государства Великих озер и их партнеры должны бороться с незаконной торговлей и совместно работать над повышением надежности цепочек поставок.

В-третьих, Европейский союз останется верным партнером района Великих озер. В феврале прошлого года он принял обновленную региональную стратегию. Стратегия преследует три цели: обеспечение мира, рационального управления природными ресурсами и региональной интеграции. Если потребуется, Европейский союз также задействует санкции.

В числе прочих аспектов европейских обязательств хотелось бы также упомянуть стратегию «Глобальные врата», которая направлена на повышение степени интеграции электросетей и увеличение поставок энергии из возобновляемых источников. В знак своей приверженности президент Эммануэль Макрон и комиссары Урпилайнен и Бретон приняли участие в Евро-Конголезском экономическом форуме, состоявшемся в Киншасе 4 марта. Европейская стратегия согласуется со стратегией Организации Объединенных Наций для района Великих озер, которую Франция поддерживает.

**Г-н Иси́канэ** (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность Специальному посланнику Хуан Ся за его доклад и Председателю Комиссии по миростроительству (КМС) г-ну Шимоновичу за его советы. Приветствую также участвующих в сегодняшнем заседании представителей государств региона.

Серьезную озабоченность вызывает продолжающееся насилие со стороны вооруженных групп, усугубляющее острые проблемы с безопасностью, и растущую напряженность в отношениях между Демократической Республикой Конго и Руандой. Эта крайне тяжелая ситуация по-прежнему не позволяет региону использовать свой огромный потенциал, а люди этого заслуживают. Необходимо объединить наши усилия, чтобы гарантировать целостность и суверенитет Демократической Республики Конго. Страны, подписавшие Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, вместе с его гарантами должны подтвердить свою приверженность ее полному осуществлению на национальном, региональном и международном уровнях.

Как подчеркнул председатель КМС, жизненно важную роль должны сыграть текущие региональные мирные инициативы, включая Найробийский и Луандийский процессы. Немедленное прекращение боевых действий — это самый первый шаг к достижению общей цели в виде прочного мира. Все вооруженные группы должны в полной мере участвовать в этих процессах, и какие бы то ни было попытки поддержать вооруженные группы, несовместимые с региональными инициативами, недопустимы. Военные и невоенные меры должны быть хорошо скоординированы, дополнять друг друга, быть согласованными с текущими усилиями Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК).

Международная помощь должна по-прежнему быть направлена на создание условий, благоприятных для успешного выполнения региональных инициатив и сотрудничества. Меры по укреплению доверия и конструктивный диалог между заинтересованными сторонами следует расширять. Необходимо также обеспечить бесперебойную поддержку для урегулирования чрезвычайных гуманитарных

ситуаций, от которых больше всего страдают женщины и дети и которые усугубляются применением вооруженной силы. Рассчитываем на то, что Специальный посланник Ся и его канцелярия продолжат оказывать помощь в продвижении повестки женщин, молодежи, мира и безопасности в регионе.

Сложность проблем, с которыми сталкивается регион, требует от нас комплексного, трансграничного подхода, основанного на взаимоувязке вопросов гуманитарной деятельности, развития и мира. В ключевых инициативах Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер это должным образом отражено.

Одно из основных направлений Стратегии предусматривает действия по предотвращению незаконной эксплуатации природных ресурсов, остающейся одним из движущих факторов конфликтов. Ужесточение пограничного контроля и активизация сотрудничества в судебной сфере имеет большое значение для реального решения этой давней проблемы, и подразделениям Организации Объединенных Наций следует продолжать оказывать помощь в этих усилиях. Фонд миростроительства хорошо подходит для оказания помощи в реализации трансграничных проектов и должен играть роль катализатора дальнейших региональных инициатив.

Наша двусторонняя поддержка также должна быть хорошо интегрированным компонентом более масштабных международных усилий, дополняя и усиливая эффект региональных инициатив. Учитывая это, Япония в партнерстве с учреждениями, фондами и программами Организации Объединенных Наций работает над улучшением условий жизни и благосостояния людей, что включает в себя поддержку укрепления социальной устойчивости; содействие разоружению, демобилизации и реинтеграции; и оказание экстренной гуманитарной помощи внутренне перемещенным лицам и беженцам.

Япония продолжает полноценное взаимодействие со всеми партнерами, включая МООНСДРК, в целях обеспечения мира и процветания в районе Великих озер.

**Г-н ди Алмейда Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразильская делегация признательна Специальному посланнику Хуан Ся и послу Ивану Шимоновичу за их содержательные выступления.

Приветствую участие в сегодняшнем заседании делегаций Руанды, Бурунди и Демократической Республики Конго.

Внимательно следим за последними событиями в районе Великих озер и ситуацией в области безопасности, которая по-прежнему вызывает у нас серьезную обеспокоенность. Угроза со стороны вооруженных группировок для стран района Великих озер по-прежнему ощутима, о чем свидетельствует ряд событий, описанных в недавнем докладе Генерального секретаря (S/2023/237). Активизация деятельности вооруженных групп, которая наблюдается в регионе в последние месяцы, оказывает разрушительное воздействие на местные общины и миллионы беженцев и внутренне перемещенных лиц с различных точек зрения, начиная от прав человека и заканчивая экономическим развитием, а также представляет угрозу жизни миротворцев на местах. Деятельность таких групп часто сопровождается сексуальным насилием, отсутствием доступа к гуманитарной помощи, вербовкой детей для задействования в вооруженном конфликте и незаконной эксплуатацией природных ресурсов, ставя под угрозу текущие усилия по достижению устойчивого мира.

По случаю десятой годовщины Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона мы хотели бы отметить все успехи, достигнутые Демократической Республикой Конго и подписавшими его странами в выполнении своих обязательств, а также работу учреждений-гарантов. Надеемся, что на следующем заседании Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения, которое состоится в мае в Бужумбуре, удастся найти оптимальный способ урегулирования серьезного кризиса в области безопасности и гуманитарного кризиса, с которым сталкивается весь регион. Мы также хотели бы отметить все региональные усилия в этом направлении. Такие усилия заслуживают нашего поощрения и полной поддержки. В связи с этим мы хотим отметить ведущую конструктивную роль, которую играют Международная конференция по району Великих озер и Восточноафриканское сообщество. Хотелось бы особо отметить посреднические усилия, предпринятые Анголой и Кенией в рамках Найробийского и Луандийского процессов. Крайне важно, чтобы все стороны предприняли конкретные шаги по выполнению согласо-

ванных в рамках этих процессов рекомендаций. В условиях такой сложной обстановки в регионе невозможно переоценить важность принятия мер по укреплению доверия для восстановления доверия и возвращения мирного процесса в нужное русло.

Для того чтобы закрепить результаты, достигнутые в рамках мирного процесса, необходимо ускорить реализацию программ разоружения, демобилизации и реинтеграции. В то же время необходимо активизировать работу по реинтеграции и обеспечить бывшим комбатантам, женщинам и молодежи доступ к экономическим возможностям, которые послужат средством для повышения качества жизни. В связи с этим мы хотели бы заявить о поддержке деятельности Специального посланника и отметить вклад Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер в обеспечение согласованности и комплексного характера инициатив в области миростроительства. Хотим также подчеркнуть важность национальной ответственности для достижения прочного мира и процветания в регионе, и поэтому приветствуем и разделяем рекомендацию Комиссии по миростроительству поддерживать страны района Великих озер в осуществлении региональной экономической и финансовой интеграции, а также увеличении ее вклада в устойчивое развитие. Это один из основных шагов в направлении установления мира.

Наконец, призываем все государства региона продолжать идти по пути инклюзивного политического диалога. Ни одно долгосрочное решение невозможно реализовать без конструктивного участия всех заинтересованных сторон, включая женщин.

**Г-н Вуд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального посланника Хуан Ся за его содержательное выступление. Приветствую также Председателя Комиссии по миростроительству и высоко оцениваю рекомендации Совету Безопасности, которые он изложил сегодня утром.

Сегодняшнее заседание проходит в критический момент для Демократической Республики Конго и района Великих озер в целом. Только в прошлом месяце представители Совета посетили Киншасу и Гому. Две недели назад (см. S/PV.9298)

Специальный представитель Генерального секретаря Кейта представила обновленную информацию о важнейшем вкладе в дело мира и жертвах, принесенных Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) в восточной части Демократической Республики Конго. Стратегия Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер является еще одним важным средством установления мира в этом регионе. Соединенные Штаты высоко ценят оказание Специальным посланником добрых услуг для обеспечения международной поддержки Найробийского и Луандийского процессов, проводимых под руководством Восточноафриканского сообщества (ВАС). Приветствуем эту инициативу и приверженность региональных партнеров, а также недавнее снижение интенсивности боевых действий.

Впрочем, несмотря на эти усилия, ситуация в районе Великих озер продолжает ухудшаться, а между Демократической Республикой Конго и Руандой сохраняется напряженность. Соединенные Штаты призывают все стороны оперативно и в полном объеме выполнить свои обязательства по Луандийскому коммюнике, включая полный вывод сил Движения 23 марта (М23) на линию Сабинию с последующим расквартированием и разоружением. Руанда также должна вывести свои войска и прекратить поддержку подпадающей под санкции Организации Объединенных Наций группировки М23. Вместе с тем повторяю наш призыв к правительству Демократической Республики Конго немедленно прекратить сотрудничество с вооруженными группами, включая Демократические силы освобождения Руанды, продолжать реформирование сектора безопасности, впредь осуждать ненавистнические высказывания и привлекать к ответственности тех, кто занимается подстрекательством к насилию. К сожалению, организация «Исламское государство Ирака и Аш-Шама» в Демократической Республике Конго, также известная как Альянс демократических сил, воспользовалась ситуацией и будет и впредь представлять угрозу. Нельзя упускать из виду эту существенную проблему в области безопасности.

Вместе с тем нужно уделять больше внимания серьезному гуманитарному кризису. Только в 2023 году конфликт привел к перемещению более

полумиллиона человек, многие из которых теперь вынуждены жить без доступа к достаточному питанию, воде и медицинской помощи в переполненных лагерях. Тысячи женщин и детей подвергаются эксплуатации в рамках организованных операций по торговле людьми в целях сексуальной эксплуатации. Соединенные Штаты являются крупнейшим поставщиком гуманитарной помощи в восточную часть Демократической Республики Конго и с 1 октября выделили на эти нужды более 140 млн долл. США. В данный момент наши партнеры работают в опасных условиях, оказывая жизненно важную помощь сотням тысяч людей в Северном Киву. Правительство Демократической Республики Конго должно сделать гораздо больше для защиты своих граждан, в том числе предоставить землю под организацию мест, где перемещенные лица смогут получать услуги, и обеспечить соблюдение собственных законов против торговли людьми и эксплуатации женщин и девочек.

В прошлом докладе Специального посланника Хуан Ся в Совете Безопасности (см. S/PV.9165) говорилось, что развертывание региональных войск под эгидой региональных сил ВАС находилось на начальной стадии планирования. В течение последних недель свои войска в провинцию Северное Киву направили Бурунди, Уганда и Южный Судан. Ангола также обязалась направить войска для оказания помощи в восстановлении мира. Необходимо обеспечить, чтобы дополнительное направление войск не усугубляло и без того напряженную ситуацию. В связи с этим я вновь призываю региональных лидеров обеспечить, чтобы состав их сил соблюдал права человека, уделял приоритетное внимание обеспечению безопасности гражданского населения и воздерживался от незаконной деятельности, такой как добыча природных ресурсов. Не менее важно, чтобы они координировали свои действия с Вооруженными силами Демократической Республики Конго (ВСДРК), МООНСДРК, гуманитарными учреждениями Организации Объединенных Наций и неправительственными организациями и дополняли их важную работу.

В этом году исполняется 10 лет со дня подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, однако в регионе по-прежнему царит нестабильность. Найробийский и Луандийский процессы позволили создать политические структуры, необходимые для продолжения диалога. Дея-

тельность ВСДРК, МООНСДРК и региональных сил ВАС позволяет защищать гражданское население. А Организация Объединенных Наций, Канцелярия Специального посланника и наши собственные двусторонние усилия служат необходимыми нам площадками для координации действий и дипломатического взаимодействия. Чего нам не хватает, так это приверженности и политической воли использовать эти инструменты по назначению, то есть для достижения мира. Мы не можем ждать еще 10 лет пока в районе Великих озер наступит мир. Местное население заслуживает этого прямо сейчас.

**Г-н Чжан Цзюнь** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального посланника Хуан Ся и Председателя Комиссии по миростроительству посла Шимоновича за их сообщения. Приветствую также присутствующих на сегодняшнем заседании представителей Демократической Республики Конго, Руанды и Бурунди.

В последнее время обострение проблем в районе Великих озер и ухудшение обстановки в плане безопасности в восточной части Демократической Республики Конго оказали влияние на мир и стабильность в регионе. В этом году исполняется десять лет со дня подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Международное сообщество должно поддерживать страны региона в стремлении проанализировать весь накопленный ими опыт и добиться активизации этого важного процесса в интересах формирования общего будущего.

Хочу подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, мы должны последовательно стремиться к мирному сосуществованию друг с другом. Десять лет назад страны региона подписали Рамочную программу обеспечения мира, безопасности и сотрудничества для Демократической Республики Конго и региона и торжественно взяли на себя обязательства уважать суверенитет и территориальную целостность, не вмешиваться во внутренние дела, уважать законные интересы друг друга в области безопасности и отказаться от поддержки вооруженных групп. Эти обязательства служат примером взаимного уважения и мирного сосуществования.

Перед лицом текущих проблем, возникших в результате действий вооруженных групп и роста напряженности в восточной части Демократической Республики Конго, страны региона должны извлечь уроки из прошлого опыта, выполнить взятые на себя совместные обязательства и разрешить свои разногласия с помощью дипломатии и диалога. Сегодня крайне необходимо решительно призвать вооруженные группы к прекращению боевых действий и окончательному отказу от насилия. Китай поддерживает Африканский союз (АС) и страны региона в их усилиях по активизации осуществления Рамочной программы по сотрудничеству и надеется на успешное завершение саммита, который пройдет в мае этого года в Бурунди.

Специальный посланник Хуан Ся проделал большую работу по укреплению авторитета Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, и мы надеемся, что он будет и впредь играть ведущую роль, еще активнее заниматься дипломатической работой и оказывать добрые услуги, создавая условия для диалога и взаимного доверия между сторонами.

Во-вторых, мы должны укреплять сотрудничество на региональном уровне. Недавно АС, Восточноафриканское сообщество (ВАС), Международная конференция по району Великих озер и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки провели один за другим саммиты, пытаясь при помощи своих добрых услуг повлиять на ситуацию в восточной части Демократической Республики Конго и способствовать развитию региональных инициатив, в том числе Найробийского и Луандийского процессов. ВАС и Ангола проводят в восточной части Демократической Республике Конго операции по поддержанию мира и обеспечению безопасности. Международному сообществу следует поддерживать усилия, направленные на поиск африканских решений для африканских проблем, и обеспечить взаимодополняемый характер этих двух процессов.

В то же время необходимо поощрять использование невоенных средств. Китай поддерживает региональную Контактно-координационную группу по невоенным мерам, поскольку она продолжает поддерживать диалог с вооруженными группами, содействовать разоружению, демобилизации и реинтеграции и помогать странам региона в расширении взаимодействия по вопросам обороны и безопасности границ.

Для Организации Объединенных Наций новая стратегия в отношении района Великих озер представляет собой важную основу для укрепления регионального сотрудничества. Китай высоко оценивает усилия Канцелярии Специального посланника, направленные на создание объединенного секретариата с целью осуществления ключевых инициатив, новой стратегии и плана действий. Китай готов оказать помощь по линии Целевого фонда мира и развития Организации Объединенных Наций. Надеемся, что наши основные партнеры будут активно участвовать в работе фонда и поддерживать реализацию новой стратегии.

В-третьих, мы должны настаивать на обеспечении совместного развития, которое позволит привести интересы стран региона к общему знаменателю и укрепить материальные основы их коллективной безопасности. Демократическая Республика Конго, Объединенная Республика Танзания, Бурунди, Замбия, Руанда, Уганда и другие страны региона активно работают над созданием комитетов по вопросам двустороннего сотрудничества, заключают экономические и торговые соглашения и осуществляют межстрановые и межрегиональные инфраструктурные проекты, прилагая огромные усилия для поощрения стремления к развитию внутри региона и содействия региональному сотрудничеству, и вся эта работа заслуживает высокой оценки. Такие учреждения Организации Объединенных Наций, как Канцелярия Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер, призваны стать посредниками в таких усилиях и способствовать сотрудничеству на региональном уровне.

Незаконная добыча природных ресурсов представляет собой значимый фактор, оказывающий негативное воздействие на стабильность в регионе и темпы его развития. Международное сообщество должно поддерживать страны региона в борьбе с незаконной торговлей с участием вооруженных групп и активно содействовать легальной торговле, чтобы оборот природных ресурсов стал одним из основных направлений регионального сотрудничества.

Китай всегда решительно выступал в поддержку модели устойчивого развития региона Великих озер и в сотрудничестве со странами региона реализовал большое количество проектов в области инфраструктуры, энергетики, добычи полезных ис-

копаемых, борьбы с изменением климата, улучшения условий жизни и создания рабочих мест. Инициатива Китая в области глобального развития направлена прежде всего на развивающиеся страны, такие как страны Африки. Сегодня во второй половине дня Постоянное представительство Китайской Народной Республики совместно с Китайским агентством по сотрудничеству в области международного развития и учреждениями Организации Объединенных Наций в Китае проведут мероприятие высокого уровня, на котором будут представлены недавние достижения в реализации Инициативы в области глобального развития. Надеемся на углубление сотрудничества со странами региона в рамках Инициативы в области глобального развития и придание нового импульса усилиям по достижению мира и развития в регионе.

**Г-н Кариуки** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Хуан Ся за его сообщение и посла Шимоновича за его выступление от имени Комиссии по миростроительству. Приветствую участвующих в этом заседании представителей стран региона.

Я подробно остановлюсь на ситуации в восточной части Демократической Республики Конго и региональных процессах, направленных на прекращение конфликта.

Соединенное Королевство сохраняет глубокую обеспокоенность в связи с эскалацией насилия и ухудшением гуманитарной обстановки в районе Великих озер, особенно в восточной части Демократической Республики Конго. Решительно осуждаем продолжающееся насилие, к которому прибегают все вооруженные группы, в том числе вооруженная группировка «Движение 23 марта» (М23), в отношении которой Организацией Объединенных Наций были введены санкции. После отступления сил этой группировки из отдельных районов постепенно становится известно о совершенных М23 зверствах, в частности поступают сообщения о групповых изнасилованиях и суммарных казнях.

Перераспределение ресурсов для борьбы с М23 также негативно сказалось на защите гражданского населения в других районах. В последнее время поступают ужасающие сообщения о казнях и нападениях на гражданское население со стороны Альянса демократических сил и «Кооператива за развитие Конго». Призываем провести всесторон-

ние расследования предполагаемых случаев нарушения вооруженными группами прав человека и норм международного гуманитарного права и привлечь виновных к ответственности. Необходимо покончить с любыми формами поддержки этих негосударственных вооруженных субъектов.

Вновь заявляем о том, что наша страна полностью поддерживает региональные дипломатические усилия, в том числе Найробийский и Луандийский процессы, которые способствуют деэскалации и направлены на создание условий для достижения прочного мира в регионе. С этой целью мы направляем финансовые средства на поддержку Найробийского процесса. Настоятельно призываем все стороны соблюдать обязательства, взятые в рамках этих процессов, в том числе в отношении вывода сил М23, прекращения любой поддержки вооруженных групп и отказа от использования языка ненависти и подстрекательской риторики. Приветствуем усилия Специального посланника Хуан Ся, направленные на поддержку этих процессов, и призываем к более активному участию в связи с обострением конфликта.

Приветствуем решение М23 передать контроль над отдельными районами региональным силам Восточноафриканского сообщества, но любой вывод сил должен быть полным и осуществляться в соответствии с согласованным процессом, основанном на Луандийской «дорожной карте». Надеемся, что предстоящее развертывание ангольского военного контингента будет способствовать более активному выводу сил.

Существует лишь один способ положить конец этому конфликту. Насилие должно прекратиться, чтобы появилась надежда на успех переговоров и достижение мира. Соединенное Королевство призывает страны региона, членов Совета и Специального посланника Хуан Ся активизировать усилия по деэскалации обстановки, наращиванию регионального сотрудничества, решению проблем в области безопасности, расширению гуманитарного доступа и достижению мира в районе Великих озер.

**Г-н Хаури** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального посланника Генерального секретаря и Председателя Комиссии по миростроительству за их выступления. Приветствую участие в этом заседании представителей государств региона.

Десять лет назад страны региона подписали Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Сегодня положение дел на местах явно не соответствует тем надеждам на прочный мир, которые преобладали в момент подписания этого документа.

Президент Швейцарской Конфедерации воочию убедился в этом во время своего визита в Демократическую Республику Конго на прошлой неделе. В лагере для перемещенных лиц «Бушагара» и в больнице «Панзи» он увидел, насколько велики масштабы насилия, которое затрагивает весь регион. Но, что самое важное, он убедился в необычайной стойкости народа, его желании обрести мир и необходимости сделать все возможное для защиты гражданского населения. Как сказал лауреат Нобелевской премии мира Денис Муквеге, нельзя ограничиваться лишь устранением последствий насилия, нужно искоренять его причины.

Швейцария привержена делу укрепления мира, обеспечения соблюдения прав человека и поддержки гуманитарной помощи и сотрудничества в целях развития во всем районе Великих озер. Действуя в этом духе, мы совместно с Канцелярией Специального посланника с 2016 года организуем выездные семинары в районе Великих озер. В рамках этой площадки заинтересованным сторонам, включая гражданское общество, оказывается поддержка в поиске способов преодоления кризиса.

Я хотел бы подчеркнуть три аспекта, которые крайне важны для того, чтобы эти усилия имели реальные шансы на успех.

Во-первых, решающее значение для долгосрочного процветания и стабильности имеет сотрудничество между всеми государствами в районе Великих озер. В связи с этим серьезную обеспокоенность вызывает ухудшение отношений между Демократической Республикой Конго и Руандой. С удовлетворением отмечаем, что государства региона взяли на себя ведущую роль в усилиях по содействию мирному урегулированию кризиса в восточной части Демократической Республики Конго. В связи с этим поддерживаем Найробийский и Луандийский процессы. Действительно, мы убеждены, что единственным возможным способом укрепления доверия и установления прочного

мира остаются диалог, в котором активно участвуют женщины и молодежь, и подлинное региональное сотрудничество.

Во-вторых, необходимо немедленно положить конец нападениям на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры. Такие нападения представляют собой грубые нарушения норм международного гуманитарного права, а также нарушения и злоупотребления в области прав человека. Призываем все стороны соблюдать свои обязательства по международному праву. Активизация боевых действий в восточной части Демократической Республики Конго усугубила и без того нестабильную гуманитарную ситуацию и привела к вынужденному перемещению более 900 000 человек с марта 2022 года, многие из которых — дети. Как подчеркивалось в ходе Найробийского процесса, одним из основных вопросов, которые должны согласованно решаться на региональном уровне, является вопрос о статусе беженцев и внутренне перемещенных лиц. Швейцария подтверждает свою поддержку принципов территориальной целостности и суверенитета Демократической Республики Конго и решительно осуждает оказание любого содействия местным или иностранным вооруженным группам.

В-третьих, для укрепления мира необходимо устранить коренные причины конфликтов в регионе. Это предполагает укрепление верховенства права, распространение государственной власти, повышение охвата общественными услугами и обеспечение соблюдения основных прав. В то же время мир в районе Великих озер подрывают незаконная эксплуатация природных ресурсов и торговля ими со стороны вооруженных групп и транснациональных преступных сетей. Существует острая необходимость в разработке более устойчивых методов управления природными ресурсами и борьбе с незаконными финансовыми потоками в целях содействия устойчивому развитию. Наконец, региональную нестабильность подпитывают негативные последствия изменения климата. Речь идет, например, о недавних наводнениях в Демократической Республике Конго и Бурунди, которые привели к масштабному перемещению населения и оказали дополнительное воздействие на и без того уязвимые группы населения.

Целями Рамочного соглашения, подписанного государствами района Великих озер, являются установление мира, обеспечение стабильности и развитие сотрудничества. Чернила на этом Соглашении уже давно высохли, но звуки выстрелов по-прежнему звучат. Поэтому призываем активизировать диалог и принятие мер укрепления доверия между государствами региона, гражданским обществом и международными партнерами. Швейцария готова поддержать такие усилия.

**Г-жа Гатт** (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального посланника Хуан Ся и Председателя Комиссии по миростроительству Шимоновича за их информативные выступления. Приветствую участие делегаций Руанды, Бурунди и Демократической Республики Конго в сегодняшнем заседании.

С начала этого года Совет занимается урегулированием крайне тревожной ситуации в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, которая угрожает стабильности в районе Великих озер. Совет Безопасности единым фронтом обращается к субъектам, затронутым кризисом в восточной части Демократической Республики Конго, активно поддерживая текущие региональные инициативы. Решающее значение для достижения долгосрочного устойчивого мира и безопасности имеют Найробийский и Луандийский процессы. Вновь заявляем о необходимости сохранения всеми сторонами неизменного настроя на их успешную реализацию.

Мальта отмечает активную деятельность Совета мира и безопасности Африканского союза в регионе. Важным совместным начинанием является недавно одобренное заключительное коммюнике состоявшегося в феврале этого года саммита Восточноафриканского сообщества и Международной конференции по району Великих озер.

Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона по-прежнему остается наиболее подходящей основой для достижения мира и стабильности в регионе, и необходимо добиться выполнения его положений. В связи с этим мы ожидаем проведения в следующем месяце одиннадцатого саммита Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве.

Кроме того, отмечаем усилия других субрегиональных организаций, таких как Экономическое сообщество центральноафриканских государств и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, поскольку они вносят конструктивный вклад в обеспечение экономического роста и стабильности в регионе.

Будучи одним из государств — членов Европейского союза (ЕС), Мальта решительно настроена на поддержку мирных усилий в регионе. В соответствии со Стратегией Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер, в основе недавно принятой обновленной Стратегии ЕС для района Великих озер лежит обеспечение соблюдения демократических принципов, благого управления и верховенства права, а также уважения прав человека и норм международного гуманитарного права. Такие принципы найдут отражение в усилиях по содействию проведению свободных и справедливых выборов, правосудию переходного периода и борьбе с безнаказанностью и коррупцией, которые также являются ключевыми приоритетами для Мальты. Усилия ЕС также дополняются проводимая в регионе инициатива «Глобальные ворота».

Усилия должны быть направлены на то, чтобы помочь региону вырваться из порочного круга насилия. Очень важно в рамках процесса по достижению нашей цели уделять первоочередное внимание местному населению: женщинам, молодежи, маргинализированным группам, гражданскому обществу и частному сектору. Призываем Демократическую Республику Конго и Руанду вернуться к диалогу, а все вооруженные стороны — сложить оружие, содействовать деэскалации ситуации и принять участие в процессе разоружения.

Для успешного устранения коренных причин конфликтов необходимо в рамках наших коллективных усилий обеспечить надлежащее использование природных ресурсов. В этом отношении приветствуем роль Специального посланника Хуан Ся в регионе.

Мальта по-прежнему серьезно обеспокоена гуманитарной ситуацией на востоке Демократической Республики Конго. Как отметил ранее в своем выступлении Специальный посланник Хуан Ся, она катастрофическая. Некоторые из наиболее уязвимых групп населения региона по-прежнему страдают, в том числе от конфликта и вызванного изменени-

ем климата дефицита продовольствия. Женщины и дети, а также беженцы и внутренне перемещенные лица, как и прежде, подвергаются непропорционально сильному воздействию.

Вооруженные группы по-прежнему контролируют и опустошают местные общины в восточной части Демократической Республики Конго, в связи с чем мы самым решительным образом осуждаем их действия и призываем сложить оружие. Кроме того, Мальта сожалеет по поводу сообщений об ограничениях на передвижение и об отказе в доступе медицинским и гуманитарным организациям, стремящимся доставить жизненно важную помощь наиболее нуждающимся в ней людям, часто в условиях серьезной опасности.

В заключение хочу отметить, что нельзя допустить повторения истории и нужно неустанно работать над исцелением коллективной травмы нескольких поколений людей, привыкших только к конфликтам и отсутствию безопасности, и стремиться вернуть в их жизнь мир и стабильность.

**Г-н Агъеман (Гана)** (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности (группа «А3»): Габона, Мозамбика и нашей страны, Ганы.

Пользуясь случаем, я хотел бы отметить активную работу Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся над укреплением мира в этом регионе. В своем исчерпывающем докладе он поделился с нами дополнительной информацией, позволяющей лучше понять ситуацию в районе Великих озер. Кроме того, мы выражаем признательность Председателю Комиссии по миростроительству послу Ивану Шимоновичу за его не менее полезные соображения в этой связи. Группа «А3» приветствует участие в заседании наших братьев — постоянных представителей Демократической Республики Конго, Руанды и Бурунди, — ознакомления с точками зрения которых мы ждем с нетерпением, ведь они представляют соответствующие страны региона.

Наше заявление будет посвящено четырем вопросам, а именно: ситуации в области безопасности, политической, экономической и гуманитарной ситуациям.

Группа «А3» по-прежнему глубоко обеспокоена ухудшением в регионе ситуации в области безопасности, в том числе совершаемыми ежедневно серьезными нарушениями, с которыми сталкивается гражданское население, ставшее жертвой все новых и новых циклов террора, осуществляемого вооруженными и террористическими группами в Демократической Республике Конго. Мы вновь самым решительным образом осуждаем подобные акты насилия, совершаемые в основном вооруженными группами, такими как Движение 23 марта (М23), Альянс демократических сил, «Кооператив за развитие Конго», «майи-майи», «Заир» и другие, и приводящие к массовому перемещению населения в Демократической Республике Конго, а также в соседних странах. Группа «А3» принимает к сведению вывод сил М23 из нескольких ранее занимаемых ими территорий и призывает их полностью уйти из восточной части Демократической Республики Конго. Мы вновь требуем вывода всех иностранных вооруженных групп из Демократической Республики Конго, немедленного прекращения любой внешней поддержки вооруженных групп, присоединения местных вооруженных групп к Найробийскому процессу, обеспечения их участия в Программе разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации и выполнения в полном объеме итоговых документов мини-саммита, проведенного в Луанде 23 ноября 2022 года, которые были подтверждены в коммюнике Совета мира и безопасности Африканского союза от 17 февраля.

Мы с нетерпением ожидаем предстоящего четвертого раунда консультаций между правительством Демократической Республики Конго и конголезскими вооруженными группами, который даст всем местным вооруженным группам возможность подтвердить свою приверженность прекращению конфликтов в Демократической Республике Конго и присоединению к осуществляемым в настоящее время политическим процессам. Серьезность нынешнего положения чревато возвращением к самым мрачным периодам в истории района Великих озер, которые наблюдались более 25 лет назад. Мы не должны ждать дальнейшего ухудшения ситуации в области безопасности и новой вспышки напряженности в регионе. Эскалация напряженности в регионе уже достигла своего апогея, при этом сочетании террористических актов, ежедневно совершаемых вооруженными группами массовых убийств

мирных жителей и факта приближения имеющей важное значение даты выборов в Демократической Республике Конго должно заставить нас мобилизовать усилия в рамках всех дипломатических и политических каналов и каналов структур безопасности, с тем чтобы остановить эту волну насилия.

Что касается политической сферы, то следует отметить активность субрегиональных организаций, стремящихся восстановить мир в регионе. Деятельность Африканского союза — члены его Совета мира и безопасности совсем недавно, с 20 по 23 марта, совершили поездку в Демократическую Республику Конго — и Луандийский и Найробийский процессы отражают неизменную приверженность Африки делу стабилизации ситуации в районе Великих озер. Гана, Мозамбик и Габон высоко оценивают постоянное участие президентов Жуана Лоренсу, Уильяма Руто и Эвариста Ндайишимийе, а также бывшего президента Ухуру Кениаты, являющегося Координатором Восточноафриканского сообщества (ВАС), который неустанно работает над восстановлением доверия между лидерами стран региона. Группа «А3» выражает признательность региональным силам Восточноафриканского сообщества и странам, предоставляющим войска в состав Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), за их приверженность делу укрепления регионального мира и безопасности и приветствует недавнее развертывание в восточной части Демократической Республики Конго для усиления указанных региональных сил угандийских, кенийских и южносуданских войск.

Кроме того, группа «А3» приветствует решение правительства Анголы на один год направить войска в восточную часть Демократической Республики Конго в целях обеспечения стабильности и защиты наблюдателей за прекращением огня. Мы считаем, что работа Расширенного механизма совместного контроля и специального контрольного механизма является необходимой для усиления мер по укреплению доверия. Напоминаем о том, что для обеспечения эффективности региональных посреднических процессов решающее значение имеют прекращение массовых убийств мирных жителей, а также восстановление диалога и доверия между всеми заинтересованными сторонами в регионе. Мы приветствуем решение Африканского союза поддержать развертывание региональных сил Вос-

точноафриканского сообщества посредством выделения ресурсов из резервного фонда, предназначенного для урегулирования кризисных ситуаций и являющегося частью Фонда мира Африканского союза, и приглашаем международных партнеров предоставлять финансовые, логистические, материальные и технические знания и опыт для функционирования этих сил и осуществления текущих региональных инициатив в Луанде и Найроби.

Учитывая количество войск, развернутых в Демократической Республике Конго, группа «А3» призывает к созданию реального механизма координации усилий и сотрудничества между конголезскими силами обороны и безопасности, МООНСДРК и региональными и двусторонними силами в целях обеспечения оптимальных условий для защиты гражданского населения. Сейчас, когда мы отмечаем десятую годовщину подписания в Аддис-Абебе Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, Гана, Мозамбик и Габон подчеркивают стратегическую важность эффективного выполнения всеми этого документа. Это соглашение по-прежнему является ориентиром, на который Демократическая Республика Конго и страны, подписавшие его, могут продолжать опираться, с тем чтобы добиться успеха в преодолении регионом раз за разом происходящих в нем потрясений, обусловленных насилием и нестабильностью. Для этого крайне важно в срочном порядке приступить к активизации его осуществления на основе подлинной политической воли всех подписавших его стран к соблюдению своих обязательств. Очевидно, что в условиях неопределенности, которая омрачает будущее района Великих озер, важнейшее значение имеет мобилизация усилий международного сообщества, однако она должна быть согласованной и скоординированной и обеспечивать поддержку Найробийской и Луандийской региональных инициатив, которые в настоящее время представляют собой заслуживающие доверия пути выхода из этого кризиса.

Общеизвестно, что без мира не может быть развития, и взаимосвязь между миром и развитием — это главная проблема в процессе преодоления районном Великих озер внутренних кризисов. В этой связи мы не можем рассматривать ситуацию в области безопасности в районе Великих озер, не изучив вопрос о разграблении природных ресурсов в ущерб интере-

сам населения соответствующих стран. Мы с удовлетворением отмечаем, что темпы роста в регионе в 2022 году составили 4,5 процента, чему, в частности, способствовало восстановление мирового спроса в области добычи полезных ископаемых, промышленном секторе и сфере услуг. Эти показатели были бы еще лучше, если бы экономика региона не страдала от совокупного воздействия пандемии коронавирусной инфекции, кризиса, вызванного вирусом Эбола, нехватки топлива, резкого роста цен на продовольствие и других факторов. Мы должны помнить о том, что в контексте экономического потенциала региона такой рост может стать надежным подспорьем для развития экономики Африки. Большую роль в этой связи играет активное развитие экономики Демократической Республики Конго — благодаря богатству природных ресурсов этой страны и возможности использовать преимущества внутреннего рынка района Великих озер. Ведение борьбы с незаконным оборотом природных ресурсов должно повлечь за собой обеспечение развития как в Демократической Республике Конго, так и в странах региона.

Такое достигнутое благодаря богатству природных ресурсов развитие даст странам района Великих озер возможность создать регион, который будет характеризоваться всеобщим процветанием. В этой связи необходимо продолжать усилия по интеграции экономических систем стран региона посредством укрепления экономического сотрудничества и развития торговли. Достижению этих целей способствует эффективное функционирование региональных механизмов, таких как Региональный механизм сертификации полезных ископаемых, созданный Международной конференцией по району Великих озер. В этой связи мы приветствуем состоявшееся 15–18 ноября 2022 года заседание Регионального комитета по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов.

Группа «А3» напоминает о том, что ликвидация источников финансирования вооруженных и террористических групп, без сомнения, требует укрепления судебных учреждений в странах региона. Необходимо обеспечить наказание всех физических и юридических лиц, причастных к массовым убийствам населения и дестабилизации обстановки в странах региона. Уже невозможно отрицать, что покончить с безнаказанностью не удастся, и в этой связи мы приветствуем поддержку, оказываемую Канцелярией Специального посланника в целях укрепления

судебного потенциала Демократической Республики Конго и стран региона. Мы с обеспокоенностью отмечаем, что в зонах конфликтов неуклонно растет число посягательств на права человека: 82 процента нарушений, имеющих место в Демократической Республике Конго, приходится на районы, затронутые конфликтом, причем 74 процента из них совершаются вооруженными и террористическими группами. Соблюдение прав человека — это необходимое условие восстановления мира, и мы высоко оцениваем поддержку, оказываемую Международной организацией Франкофонии в целях наращивания потенциала Демократической Республики Конго в этой области.

Чрезвычайная ситуация, сложившаяся в гуманитарной сфере в районе Великих озер, свидетельствует о кризисе в области безопасности. В регионе насчитывается около 9,4 миллиона внутренне перемещенных лиц, в том числе 6,2 миллиона — в Демократической Республике Конго, а это значит, что миллионы детей не ходят в школу и что их будущее находится под угрозой. Мы призываем международное сообщество продолжать свои усилия по финансированию планов гуманитарного реагирования стран региона, с тем чтобы облегчить страдания беженцев и перемещенных лиц. Крайне важно, чтобы гуманитарные работники имели возможность беспрепятственно и в условиях безопасности выполнять свои мандаты.

*(говорит по-французски)*

Наконец, группа «А3» приветствует приверженность Специального посланника по району Великих озер г-на Хуан Ся. Габон, Мозамбик и Гана вновь заявляют о своей солидарности с народами района Великих озер и вновь твердо обязуются уважать суверенитет, территориальную целостность и нерушимость границ стран региона.

**Г-н аль-Мазруи** (Объединенные Арабские Эмираты) *(говорит по-арабски)*: Благодарю Специального посланника за его подробный доклад и проводимую им работу, а его Канцелярию — за усилия по поддержанию мира и стабильности в районе Великих озер. Благодарим также Председателя Комиссии по миростроительству за его ценный доклад и высоко оцениваем вклад Комиссии в сегодняшние обсуждения в Совете. Приветствуем представителей Бурунди, Демократической Республики Конго и Руанды на сегодняшнем заседании.

Несмотря на упорные усилия стран региона по противодействию внутренним и региональным вызовам, нам предстоит еще долгий путь. Как сказал сегодня Специальный посланник, необходимо прилагать больше усилий для восстановления добрососедских отношений, разрешения споров мирными средствами и укрепления сотрудничества между странами региона в целях обеспечения регионального мира и безопасности. В своем сегодняшнем выступлении я остановлюсь на трех аспектах событий в районе Великих озер.

Во-первых, взаимосвязанный характер проблем, стоящих перед регионом, требует постоянного внимания к региональному диалогу и развитию добрососедских отношений, поскольку это ключ к решению данных проблем. В этой связи высоко оцениваем текущие региональные инициативы, включая Луандийский и Найробийский процессы, призванные дать возможность обсуждать пути укрепления сотрудничества и отношений между странами региона. Надеемся, что решение, принятое на совместном мини-саммите Международной конференции по району Великих озер и Восточноафриканского сообщества, будет способствовать повышению согласованности и взаимосвязанности этих региональных усилий. Признавая важность и срочность работы, связанной с обеспечением мира и безопасности, подчеркиваем, что ключом к достижению этой цели является наличие политической воли. Подчеркиваем также важность обеспечения полноценного, равноправного и значимого участия женщин в диалоге и различных региональных мирных усилиях как необходимой предпосылки к заключению надежных соглашений.

Во-вторых, для установления прочного мира и безопасности мы должны продолжать решать проблемы безопасности в регионе, к которым в первую очередь относятся акты насилия. Сюда относится решение проблемы продолжающихся нападений вооруженных групп в восточной части Демократической Республики Конго, особенно нападений на гражданское население. Как мы все знаем, вооруженные группировки представляют серьезную угрозу для населения Демократической Республики Конго и всего района Великих озер. Ранее мы уже упоминали, что все вооруженные группы должны немедленно прекратить боевые действия, воздерживаться от нападений на гражданское население или гражданские учреждения и безоговорочно сло-

жить оружие, а также взять на себя обязательства по всем соответствующим соглашениям о прекращении огня в регионе.

Поскольку вооруженные группировки продолжают финансировать свою преступную деятельность за счет незаконной эксплуатации природных ресурсов, крайне важно сосредоточиться на ликвидации этих источников финансирования. В этой связи отрадно, что Специальный посланник и представители Международной конференции по району Великих озер приняли участие в состоявшейся в ноябре 2022 года десятой Дубайской конференции по драгоценным металлам, на которой представилась возможность провести важное и срочное обсуждение последствий этой незаконной торговли и путей борьбы с ней в том числе путем укрепления регионального сотрудничества и наращивания потенциала государств, при поступлении от них соответствующей просьбы, для рационального управления своими природными ресурсами и их защиты.

В-третьих, нельзя забывать о гуманитарном кризисе в регионе. Он усугубляется вооруженными конфликтами и изменением климата и еще больше осложняется ростом числа людей, вынужденных покинуть свои дома в поисках защиты и безопасности. В регионе насчитывается около 5 миллионов беженцев и более 9 миллионов перемещенных лиц, из которых 5,8 миллиона находятся в Демократической Республике Конго. В этой связи высоко оцениваем гуманитарные усилия правительств Судана и Уганды, принявших самое большое число беженцев в регионе, по преодолению этого кризиса. В целях предотвращения дальнейшего перемещения населения и реального удовлетворения гуманитарных потребностей призываем всех вооруженных субъектов придерживаться норм международного гуманитарного права, в том числе в отношении защиты гражданского населения и гуманитарных работников.

Подчеркиваем также, что будем продолжать уделять пристальное внимание ситуации со здравоохранением в регионе, особенно учитывая его уязвимость для вспышек таких заболеваний, как Эбола. В этой связи высоко оцениваем неустанные усилия Уганды по борьбе с вирусом и успешное пресечение его распространения внутри страны.

В заключение Объединенные Арабские Эмираты подтверждают свое обязательство поддерживать региональные усилия, Организацию Объеди-

ненных Наций и всех остальных партнеров ради обеспечения мира в районе Великих озер. Жители этого региона в полной мере заслуживают этого.

**Г-н Перес Лус** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся за его доклад. Пользуясь случаем, хочу отметить его работу, которая способствует поддержанию диалога и региональным усилиям по установлению мира.

Ценим информацию, представленную Председателем Комиссии по миростроительству послом Шимоновичем, и приветствуем участие постоянных представителей Руанды, Бурунди и Демократической Республики Конго.

Подчеркиваем роль региональных и субрегиональных организаций в Африке, поскольку они применяют основанный на сотрудничестве комплексный подход к поддержке усилий своих членов по миростроительству в соответствии с их приоритетами и девизом «африканским проблемам — африканские решения».

Эквадор обеспокоен ухудшением ситуации с безопасностью на востоке Демократической Республики Конго и в регионе в связи с возобновлением деятельности вооруженных групп, из-за чего создается напряженность в двусторонних отношениях между Демократической Республикой Конго и Руандой. В связи с этим особо отмечаем заявление г-на Хуан Ся, который по случаю годовщины Рамочного соглашения о мире и безопасности для Демократической Республики Конго и региона упомянул о сохраняющихся вызовах миру и безопасности в регионе и призвал подписавшие его страны подтвердить свою приверженность работе по восстановлению регионального мира и стабильности.

Мы уверены, что решения, принятые на двадцатом внеочередном саммите глав государств и правительств Восточноафриканского сообщества, состоявшемся в Бурунди, создадут новые возможности и альтернативы, например посредством создания механизма контроля. Поддерживаем усилия, предпринимаемые в рамках Найробийского процесса по подготовке к четвертому раунду диалога между конголезским правительством и вооруженными группами.

Считаем основополагающей координацию Луандийского и Найробийского процессов, согласованную в ходе мини-саммита, созванного Восточноафриканским сообществом, и, в частности, принятие графика выполнения приоритетных шагов, касающихся вооруженных групп, в частности Движения 23 марта, и двусторонних отношений между Демократической Республикой Конго и Руандой. Решающее значение для этого процесса имеет сотрудничество Анголы в рамках Луандийского процесса по вопросам обеспечения защиты членов специального контрольного механизма в регионе Северного Киву. Ухудшение гуманитарной ситуации требует принятия международным сообществом безотлагательных мер в дополнение к работе в сфере миростроительства, направленной на преодоление первопричин конфликта в интересах создания условий для устойчивого развития. В этой связи Эквадор поддерживает заявление Председателя Комиссии по миростроительству, в котором последний обратил внимание на такие моменты, способствующие построению более инклюзивных обществ, как поощрение диалога. Здесь Эквадор хотел бы подчеркнуть важность участия женщин в мирных процессах, а также в национальных и местных политических структурах.

Программы и действия Организации Объединенных Наций в районе Великих озер — это ключевые составляющие деятельности по уменьшению угроз миру и безопасности именно потому, что они призваны устранить коренные причины конфликтов и решить такие вопросы, как рациональное и транспарентное управление природными ресурсами, обеспечение прав человека и выполнение повесток дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности, о детях и вооруженных конфликтах и о молодежи и мире и безопасности, что позволяет подготовить почву для реализации плана действий, предусмотренного Стратегией Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер.

В заключение хотели бы вновь с уверенностью констатировать, что региональные организации, являющиеся гарантами мирных процессов в районе Великих озер, играют важнейшую роль в усилиях в области превентивной дипломатии и поиска пути мирного урегулирования, оснащены инструментами, необходимыми для деэскалации вооруженных

конфликтов и располагают силами, которые могут быть оперативно развернуты и действовать на местах крайне эффективно.

**Г-н Спассе** (Албания) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Специального посланника Хуан Ся и посла Шимоновича за их содержательные сообщения. Кроме того, мы приветствуем участие в сегодняшнем заседании представителей Руанды, Бурунди и Демократической Республики Конго.

Спустя десять лет после подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, этого важнейшего инструмента достижения в регионе мира и стабильности, Албания заявляет о своей глубокой обеспокоенности в связи с ухудшением обстановки в плане безопасности, несмотря на наблюдающееся в последние дни относительное спокойствие. Такое ухудшение ситуации серьезно подорвало прогресс в области регионального сотрудничества и экономической интеграции. Обострившаяся напряженность между Демократической Республикой Конго и Руандой может запустить процесс развития событий, которые будут иметь необратимые последствия. Албания настоятельно призывает обе стороны воздерживаться от обвинений в отношении друг друга и искать разумные способы урегулирования споров в рамках существующих региональных механизмов. Ни одна военная стратегия не поможет справиться с давними обидами.

К сожалению, вооруженные группы, которые уже приняли решение разоружиться, вновь взяли за оружие, формируя новые союзы и обретая новых врагов. Суверенитет и территориальная целостность Демократической Республики Конго должны соблюдаться, при этом любая поддержка членов Движения 23 марта должна прекратиться. Мы принимаем к сведению частичный уход этой группировки из некоторых районов Северного Киву и призываем ее полностью выйти со всех контролируемых ею территорий. Кроме того, вновь обращаемся ко всем конголезским группам с призывом принять участие в процессе разоружения, а к иностранным вооруженным группам — немедленно покинуть страну. В частности, такие группы, как Альянс демократических сил, «Кооператив за развитие Конго» и «Заир», воспользовались вакуумом, образовавшимся после ухода конголезских сил безопасности, с тем чтобы закрепиться в этих районах, где они совершают на-

падения на вынужденных спасаться бегством мирных жителей. Число беженцев и перемещенных лиц на всей территории региона вызывает тревогу. Государства региона должны не переставать делать все возможное, чтобы обеспечить условия для их возвращения и улучшить условия их жизни.

Албания считает Луандийский и Найробийский процессы взаимодополняющими и имеющими решающее значение для политических усилий по разрядке региональной напряженности и обеспечения участия вооруженных групп в переговорах. В этой связи следует поддерживать оба этих процесса, при этом государства региона должны подтвердить свою приверженность выполнению в полном объеме Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. В этом смысле одиннадцатый саммит Регионального механизма надзора, который был перенесен на май, представляет собой возможность, которую не следует упускать. Важнейшим шагом на пути к разоружению и репатриации большего числа членов иностранных вооруженных групп в восточной части Демократической Республики Конго стали миссии, проведенные оперативной ячейкой Контактно-координационной группы по невоенным мерам в провинциях Южное Киву и Итури.

Мы неоднократно подчеркивали, что регион не сможет обрести мир, не разобравшись с истоками конфликта. Одной из главных его причин является незаконная эксплуатация природных ресурсов, позволяющая вооруженным группам финансировать свою чудовищную деятельность. Мы внимательно изучили итоговые документы состоявшегося в ноябре заседания Регионального комитета по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов и призываем страны региона и страны транзита и назначения укреплять сотрудничество в области пресечения такой незаконной торговли посредством повышения уровня транспарентности и мониторинга всей цепочки поставок.

Наконец, мы еще раз заявляем, что поддерживаем Специального посланника и благодарим его за руководство реализацией Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер, а также предусмотренного ею плана действий.

**Председатель:** Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Российской Федерации.

Благодарим Специального посланника Хуан Ся и Председателя Комиссии по миростроительству Постоянного представителя Хорватии Ивана Шимоновича за брифинги. Приветствуем участие в заседании представителей Бурунди, Демократической Республики Конго и Руанды.

Ситуация в регионе Великих озер главным образом определяется положением на востоке Демократической Республики Конго. Особую обеспокоенность вызывают продолжающееся противостояние конголезских правительственных сил с группировкой Движение 23 марта (М23) в провинции Северное Киву, а также напряженность в отношениях между Киншасой и Кигали. Отмечаем, что вынужденной сосредоточенностью Вооруженных сил Демократической Республики Конго, Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и региональных сил Восточафриканского сообщества (ВАС) на решении проблемы М23 пользуются другие незаконные вооруженные формирования. Они наращивают противоправную деятельность, нападают на гражданских лиц, безнаказанно эксплуатируют природные ресурсы и укрепляют свои позиции на востоке страны.

Вообще, природные ресурсы, как здесь уже отмечалось, являются одним важнейшим фактором нестабильности, которую мы видим в регионе Великих озер. Деграция ситуации в области безопасности существенным образом обостряет обстановку в регионе, увеличивая страдания простых людей. Члены Совета Безопасности, 9–12 марта этого года посетившие Киншасу и Гому с рабочей миссией, своими глазами видели, насколько тяжелая гуманитарная ситуация сложилась в восточных провинциях ДРК. Полагаем важным продолжать поиски дипломатического урегулирования конфликта, в том числе в рамках Луандийского и Найробийского переговорных форматов. Убеждены, что приоритетная задача — добиться прекращения боевых действий и всеобъемлющего, инклюзивного диалога. В связи с этим рассчитываем на результативность дальнейших шагов регионалов в целях создания условий для продвижения межконголезского переговорного процесса и восстановления добрососедских отношений между Демократической Республикой Конго и Руандой.

В принципиальном плане полагаем важным продолжать сопряжение взаимодополняющих усилий и инициатив по региональному содействию в интересах достижения качественно значимых результатов. Надеемся, что понимания, достигнутые в ходе двадцатого внеочередного саммита ВАС в начале февраля в Бужумбуре, а также встречи членов ВАС и Международной конференции по району Великих озер «на полях» тридцать шестого саммита Африканского союза в середине февраля в Аддис-Абебе, будут способствовать выполнению Луандийской «дорожной карты» и отходу М23 из занимаемых районов. Рассчитываем, что конструктивную роль в этом сыграет ангольский контингент, который будет оказывать поддержку специальному верификационному механизму.

Поддерживаем усилия МООНСДРК и ее руководства. Считаю присутствие «голубых касок» в зоне конфликта важным стабилизирующим фактором. Тревогу вызывают фиксировавшиеся в последнее время протестные акции против присутствия Миссии. Нападения на миротворцев недопустимы. Важно, чтобы МООНСДРК не только проводила информационно-разъяснительную работу с местным населением по поводу целей своего присутствия и содержания мандата, но и прислушивалась к мнению общества и властей. Это позволит ей более эффективно выполнять свою работу. Убеждены, что план вывода МООНСДРК из страны должен осуществляться исходя из реальной ситуации «на земле» и без установления искусственных сроков. Ожидаем до июля — в соответствии с резолюцией 2666 (2022) Совета Безопасности — предложений Генерального секретаря по реконфигурации Миссии в свете ведущихся консультаций с Киншасой.

В целях повышения эффективности усилий по защите конголезского населения рассчитываем на наращивание координации между конголезскими вооруженными силами и МООНСДРК, а также региональными и национальными структурами, вовлеченными в урегулирование конфликта. Отмечаем значимую роль в облегчении гуманитарных последствий кризиса международных организаций системы Организации Объединенных Наций.

Очевидно, что исключительно военными мерами добиться долгосрочной нормализации на востоке Демократической Республики Конго и в районе Великих озер невозможно. Нужны диалог, эффек-

тивные меры укрепления доверия, консолидация региональных государств, осознание ими общей ответственности и практической заинтересованности в стабилизации положения в районе Великих озер, где тесно переплетены различные интересы. От мирного и устойчивого развития, взаимовыгодного сотрудничества и нацеленности на коллективное решение застарелых проблем, в том числе связанных с незаконной эксплуатацией природных ресурсов как с одним из ключевых факторов, подпитывающих вооруженный конфликт, выиграют все страны региона Великих озер.

Призываем к интенсификации работы над выполнением в полном объеме основополагающего Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в восточных районах Демократической Республики Конго и районе Великих озер от 2013 года. Приветствуем нацеленность Африканского союза на ревитализацию этого документа. Со своей стороны подтверждаем готовность содействовать стабилизации в районе Великих озер путем поощрения диалога и конструктивного сотрудничества между государствами региона. Настроены на тесное взаимодействие с соответствующими институтами системы Организации Объединенных Наций и ее представителями.

В заключение хотели бы сказать, что Россия всецело поддерживает деятельность Специального посланника Генерального секретаря Хуан Ся по налаживанию межгосударственного диалога с целью снижения напряженности в этой части Африки.

Сейчас я вновь приступаю к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Руанды.

**Г-н Гатете** (Руанда) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас за предоставленную мне возможность принять участие в сегодняшнем заседании Совета Безопасности по вопросу о районе Великих озер. Благодарю Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер и Председателя Комиссии по миростроительству за их сообщения. Руанда высоко оценивает приверженность Специального посланника делу обеспечения мира и развития в нашем субрегионе. Приветствуем также организацию одиннадцатого заседания высокого уровня Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире,

безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и района Великих озер, которое пройдет в Бужумбуре и в котором Руанда рассчитывает принять участие.

Сегодняшнее заседание дает нам возможность оглянуться на десять лет назад и вспомнить о том, как 24 февраля 2013 года было подписано Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и района Великих озер. Благодаря заключению этого Соглашения все стороны получили ценную возможность развить работу, начатую странами региона и всего континента, и серьезно сосредоточиться на решении четко определенных реальных проблем. Было очень важно обеспечить, чтобы подписание Соглашения рассматривалось не как конечный результат мирного процесса, а как значимый шаг в правильном направлении. В подписанном десять лет назад Рамочном соглашении признается, что единственным способом стабилизации обстановки в этом районе является применение целостного подхода, направленного на устранение многогранных коренных причин сложившейся ситуации. Для внесения какого-либо значимого вклада в достижение прочного мира в Демократической Республике Конго и районе Великих озер необходимо было отказаться от пагубной практики избирательности в отношении того, чем обусловлены причины постоянных конфликтов в регионе — которые являются давними и хорошо всем известны, — и кто причастен к их возникновению.

Руанда рассчитывала на то, что выполнение Рамочного соглашения позволит обеспечить мир, безопасность, стабильность и развитие в Демократической Республике Конго и в районе Великих озер в целом. Спустя десять лет после его заключения очевидно, что ситуация не улучшается. Давно назрела необходимость провести оценку Рамочного соглашения, с тем чтобы определить его эффективность, а также проблемы, возникающие в связи с его невыполнением. Необходимо приложить подлинные усилия к урегулированию реальных проблем, касающихся прав населения, справедливости и развития, и взять на себя обязательство по поиску устойчивых решений в интересах народов, которые рассчитывают, что мы сыграем руководящую роль в этом отношении.

Сейчас, когда идет подготовка к четвертому раунду мирных переговоров в Найроби, направленным на сдерживание конголезских вооруженных групп, координатор предложил вовлечь в этот процесс Движение 23 марта (М23) в свете выполнения этой группой рекомендаций в рамках Луандийского процесса. Уход этой группы из ранее захваченных районов, где в настоящее время размещены региональные силы Восточноафриканского сообщества, свидетельствует об эффективности региональных усилий, а также о стремлении М23 соблюдать «дорожную карту», разработанную региональными лидерами в ходе Найробийского и Луандийского процессов. Хотя координатор был удовлетворен усилиями М23, в ходе совместной пресс-конференции, которая состоялась 13 апреля в Киншасе и в которой также принял участие президент Швейцарии, президент Демократической Республики Конго Чисекеди Чиломбо заявил, что он не будет вести переговоры, сказав: «Не может быть и речи о политическом диалоге с М23».

Позиция Демократической Республики Конго вызывает тревогу, поскольку она явно препятствует всем региональным и континентальным усилиям, направленным на достижение мира в восточной части Демократической Республики Конго. Весь регион и международное сообщество рассчитывают на то, что Киншаса проявит готовность к сотрудничеству для достижения прочного мира в восточной части Демократической Республики Конго после вывода М23 своих сил. Если возможность проведения переговоров будет исключена, то после окончательного вывода сил М23 мирные процессы могут вновь зайти в тупик, что приведет к повторению злодеяний.

Сейчас, когда руандийцы и весь мир отдают дань памяти погибшим в результате геноцида 1994 года против тутси, я хотел бы напомнить Совету, что боевики внесенной в санкционный перечень Организации Объединенных Наций террористической группы, ответственной за этот геноцид — Демократических сил освобождения Руанды (ДСОР), — все еще находятся на свободе в Демократической Республике Конго. Более того, ДСОР активно нарушают санкции Организации Объединенных Наций, пользуясь поддержкой со стороны Демократической Республики Конго, которая обеспечивает этой группе политическую защиту. С момента бегства 29 лет назад в Демократическую Республику

Конго эта группа упорно распространяет в этой стране свою идеологию геноцида, что уже привело к убийствам сотен тысяч представителей конголезской общины тутси. При этом не следует забывать о многочисленных трансграничных нападениях на Руанду. Поэтому отношение президента Чисекеди к ДСОР и его недавнее заявление представляют для нас проблему. В ходе пресс-брифинга, на котором президент Чисекеди выступил совместно с президентом Швейцарии, он дошел до того, что стал «обелять» террористическую группу ДСОР, сказав, что она не представляет угрозы для Руанды, и заявил следующее:

«Утверждение о том, что Вооруженные силы Демократической Республики Конго поддерживают ДСОР, является ошибочным. ДСОР представляют собой остаточные силы, которые больше не совершают нападений на Руанду и не намерены совершать никаких актов политического возмездия в ее отношении».

Возможно, члены Совета также помнят о том, что Специальный советник Генерального секретаря по предупреждению геноцида г-жа Элис Ндериту дважды выступала с заявлениями, в которых ясно указывалось на то, что ДСОР действуют весьма активно и распространяют идеологию геноцида. В результате она призвала международное сообщество обратить внимание на тревожные признаки возможного геноцида в Демократической Республике Конго.

Ситуация в Демократической Республике Конго является сложной. Вместе с тем, хотя ее урегулирование не представляется сложной задачей, заявления лидеров страны относительно сложившейся ситуации и ДСОР в частности затрудняют региональные усилия и мирные процессы, предусмотренные Рамочным соглашением. Вместо содействия этим процессам правительство Демократической Республики Конго продолжает бездействовать, не предпринимая никаких усилий по выполнению каких-либо из подписанных договоренностей, что, мягко говоря, противоречит букве и духу Соглашения.

Мы должны признать прогресс в некоторых областях, и я хотел бы отметить продолжающееся развертывание в Демократической Республике Конго региональных сил Восточноафриканского сообщества, а также тот факт, что М23 продолжает осуществлять вывод своих боевиков.

В заключение следует отметить, что региональные договоренности выполняются всеми заинтересованными сторонами — за исключением Демократической Республики Конго. В этой связи Руанда настоятельно призывает все стороны конфликта строго соблюдать соглашения о прекращении огня и укреплять их для реализации «дорожных карт», намеченных в региональных договоренностях, в целях проведения мирных переговоров и достижения в конечном счете мирного урегулирования.

**Председатель:** Сейчас я предоставляю слово представителю Бурунди.

**Г-н Маниратанга** (Бурунди) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить председательствующую в апреле в Совете Безопасности Российской Федерации за организацию этого заседания и в то же время подтвердить нашу полную поддержку мандата этого органа.

Приветствую подробный доклад Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся и с большой признательностью отмечаю значительный вклад Председателя Комиссии по миростроительству и заявления, сделанные сегодня членами Совета Безопасности. Я также рад участию в этом заседании коллег из Демократической Республики Конго и Руанды.

Принимаем к сведению доклад Генерального секретаря (S/2023/237) и высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций, предпринимаемые ее Специальным посланником для установления мира в районе Великих озер.

Сейчас в восточной части Демократической Республики Конго сохраняется кризисная ситуация в плане безопасности и продолжается гуманитарный кризис, сказывающийся на стабильности страны и региона, а также на жизни детей, женщин и пожилых людей, которые живут в условиях неопытных страданий, и, как отметили члены Совета во время своего визита в Демократическую Республику Конго в начале марта, Бурунди подтверждает актуальность Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, подписанного 14 февраля 2013 года в Аддис-Абебе.

Сейчас, как никогда ранее, международное сообщество должно по-настоящему играть роль гаранта мира в регионе, предпринимая конкретные

шаги в поддержку неустанных усилий Восточноафриканского сообщества (ВАС) и Международной конференции по району Великих озер в виде формирования региональных сил, организации встреч начальников генеральных штабов ВАС для улучшения координации и саммитов глав государств и правительств.

Проблемы с безопасностью на востоке Демократической Республики Конго перевели конфликт в районе Великих озер в разряд затяжных, следствием чего стало увеличение числа местных и иностранных повстанческих групп, целью которых, по сути, является установление контроля над месторождениями полезных ископаемых и их эксплуатация. Это сделало проблемы с безопасностью хроническими и привело к возникновению тенденции к распространению конфликта на весь регион, что само по себе представляет реальную угрозу международному миру и безопасности и должно привлечь особое внимание членов Совета Безопасности.

Менее трех недель осталось до одиннадцатого саммита глав государств и правительств Регионального механизма по осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, который состоится 6 мая, в связи с чем важно использовать все имеющиеся в распоряжении международного сообщества средства, для того чтобы остановить войну, нейтрализовать террористические силы в регионе, начать диалог и запустить механизм разоружения, демобилизации и реинтеграции, как это предусмотрено в рамках Найробийского процесса, — большие средства, которых у самого региона, впрочем, нет. В связи с этим финансовое и материально-техническое участие Организации Объединенных Наций и Африканского союза в расходах, которые несут сейчас региональные силы ВАС, имеет решающее значение.

В свете сказанного и ввиду угрозы распространения кризиса на весь регион, неизменное стремление к миру объясняет твердую, постоянную и неизменную позицию Его Превосходительства г-на Эвариста Ндайишимийе, президента Республики Бурунди, нынешнего председателя ВАС и представителя Африканского союза по делам молодежи, мира и безопасности. Он неустанно задействует все дипломатические средства, проводя саммиты в Найроби, Луанде и Бужумбуре, и стремится

мобилизовать всех региональных и многосторонних партнеров на поддержку своего плана создания региональной архитектуры мира для реагирования на постоянные и все более многоплановые угрозы безопасности в восточной части Демократической Республики Конго и в районе Великих озер.

По всей видимости, на саммите, который состоится 6 мая в Бужумбуре, есть шанс активизировать выполнение Рамочного соглашения, с тем чтобы в дальнейшем ввести в действие различные механизмы обеспечения мира в регионе, но недостаточно подходящие для реагирования на новые вызовы, обусловленные международной и региональной ситуацией спустя 11 лет после заключения Рамочного соглашения.

По всей видимости, на нем также представится возможность более подробно обсудить различные последствия транснационального характера насилия в восточной части Демократической Республики Конго и в районе Великих озер, а затем предложить региону возможные надежные решения, которые будут разработаны с учетом проблем слабого пограничного контроля, торговли оружием и природными ресурсами, которые, похоже, являются основными факторами нестабильности в районе Великих озер. Вероятно, Саммит также даст региону возможность пересмотреть механизм действия Рамочного соглашения и созданную им систему предотвращения и регулирования конфликтов в целях обеспечения прочного мира и развития в субрегионе; оценить и переосмыслить текущие усилия и адаптироваться к региональным условиям, которые включают в себя сложные текущие и будущие угрозы.

В дополнение к усилиям, предпринимаемым под руководством президентов Бурунди и Анголы в рамках Найробийского и Луандийского процессов соответственно, саммит 6 мая в Бужумбуре будет направлен на объединение сил всего региона для выработки конкретных решений и конструктивных мер содействия миру и стабильности в регионе.

Бурунди поддерживает прекрасные отношения со всеми соседними странами и удовлетворена высочайшим уровнем участия в саммите, где будут представлены главы государств и правительств и такие международные организации, как Организация Объединенных Наций и Африканский союз, а также гаранты Рамочного соглашения, и приложит все усилия к тому, чтобы эта встреча стала новой отправной

точкой для обеспечения большего единства и солидарности региона при координации усилий по установлению мира с целью ограничить последствия этой нестабильности для экономики региона.

В этой связи предстоящий саммит участников Рамочного соглашения послужит четким сигналом, указывающим на сложившиеся условия для создания атмосферы мира, и потребует поддержки всех партнеров в регионе и гарантов Рамочного соглашения, чтобы зарыть топор войны и вступить в новую эру, которая будет эрой образования, мира и уважения прав человека и завершится формированием культуры мира, терпимости и отказа от насилия.

**Председатель:** Сейчас я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

**Г-н Нзонгола-Нталажа** (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, с выполнением функций Председателя Совета Безопасности в апреле и поблагодарить Вас за организацию этого заседания, посвященного ситуации в районе Великих озер. Хотелось бы поблагодарить также Генерального секретаря Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша за неизменную готовность защищать интересы нашей страны. Благодарю всех членов Совета Безопасности, и отдельно — трех представителей Африканского континента в этом органе. Приветствую также Председателя Комиссии по миростроительству Его Превосходительство посла Ивана Шимоновича и Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся. У нас с ним состоялся весьма позитивный разговор в понедельник, и он отлично работает в нашем регионе.

Наша делегация принимает к сведению представленный нам послом Хуан Ся доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2023/237) от 30 марта. Позвольте мне поделиться некоторыми соображениями по поводу затронутых в докладе аспектов.

Руанда, которая действует совместно с Движением 23 марта (M23) — о чем, как я полагаю, нет необходимости кому-либо напоминать, — является одной из стран, подписавших Аддис-Абебское рамочное соглашение. 6 мая в Бужумбуре Демокра-

тическая Республика Конго, которая выступала в качестве председателя регионального механизма с февраля 2013 года и срок полномочий которой подходит к концу, передаст председательство Бурунди. Надеемся, что под председательством Бурунди этот механизм сможет действовать эффективно. Специальный посланник объявил о проведении в Дурбане семинара, на котором будет заложена основа для определения будущих действий. Хотя наша делегация высоко оценивает эту инициативу, мы, как и наш коллега из Бурунди, хотели бы напомнить тем, кто заинтересован в принятии в ней участия, что этот механизм был создан более десяти лет назад и что с тех пор многое изменилось. Поэтому нам необходимо пересмотреть его.

Непосредственным приоритетом нашего правительства является стабилизация обстановки в плане безопасности путем разоружения М23 и других основных иностранных и находящихся под внешним влиянием местных террористических групп, таких как Альянс демократических сил — «Мадина таухид валь-мувахедин», а также «Кооператив за развитие Конго» и «Сопrotивление во имя создания правового государства в Бурунди». Настоятельно призываем к предварительному расквартированию боевиков М23 в лагере группы в Кивандже до ее передислокации в Маниему, что соответствует совместной луандийско-найробийской «дорожной карте», принятой 23 ноября 2022 года на мини-саммите в Луанде, а также позиции Совета мира и безопасности Африканского союза и Совета Безопасности. Расквартирование боевиков М23 на конголезской территории вдали от Руанды имеет решающее значение для того, чтобы действительно разоружить этих террористов и тем самым предотвратить массовые убийства, подобные тем, которые произошли в Кишише с 22 ноября по 1 декабря 2022 года. Деревня Кишише полностью находилась под оккупацией террористов М23, которые действовали при поддержке военнослужащих Руандийских сил обороны (РСО).

Наша делегация призывает членов Совета присоединиться к Демократической Республике Конго и привлечь к ответственности виновных в совершении этих злодеяний. Как подчеркнул президент Демократической Республики Конго Чисекеди Чиломбо в соответствии с решением нашего парламента, наша делегация вновь заявляет, что члены вооруженных групп никогда не будут интегрированы в Вооруженные силы Демократической Республики

Конго (ВСДРК). Мы не намерены вести переговоры с боевиками М23. Не существует ни одной известной нам на сегодняшний день страны, которая вела бы переговоры с террористами. Руанда никогда не вела переговоров с Демократическими силами освобождения Руанды (ДСОР). Почему же нам тогда предлагают вести переговоры с М23?

Позвольте мне прояснить один момент в представленном нам докладе, касающийся ДСОР. Для того чтобы опровергнуть ложные обвинения в том, что армия Демократической Республики Конго сотрудничает с ДСОР и поддерживает их, я хотел бы рассказать о пяти крупных односторонних и совместных операциях против ДСОР, которые активно проводились ВСДРК и Руандийскими силами обороны в период с января 2009 года по февраль 2022 года. Речь идет о таких операциях, как, во-первых, операция «Умоджа вету», которая проводилась с 20 января по 25 февраля 2009 года; во-вторых, операции «Кимиа II» и «Амани Лео», которые проводились с марта 2009 года по 2012 год; в-третьих, программа добровольного разоружения; в-четвертых, операция, которая проводилась с января 2015 года по декабрь 2018 года; и, в-пятых, совместные операции ВСДРК и РСО.

Я хочу отметить, что оставшиеся элементы ДСОР, руководство которых было уничтожено армией Демократической Республики Конго в ходе только что упомянутых мною операций, больше не представляют военной угрозы для Руанды. В течение многих лет они не предпринимали ни малейшей попытки вторжения в Руанду. В 1994 и 1995 годах дело обстоит иначе, но на сегодняшний день мы не наблюдаем ничего подобного. Оставшиеся боевики ДСОР больше не представляют военной угрозы для Руанды. Напротив, их присутствие в Демократической Республике Конго приводит к отсутствию в нашей стране безопасности в социально-экономической сфере, что выгодно Руанде. Руанда больше всего выигрывает от присутствия оставшихся элементов ДСОР в Демократической Республике Конго, поскольку это дает ей предлог для оправдания своих вторжений в нашу страну. Руандийские силы совершают акты агрессии в отношении Демократической Республики Конго и с удовольствием занимаются организованным разграблением наших природных ресурсов, что является одной из основных причин кризиса, который переживает сегодня наша страна.

Мы часто слышим от руандийцев, верных диктаторскому режиму Поля Кагаме, что конголезцы угрожают жизни руандийцев своим сотрудничеством с ДСОР и этнической ненавистью к носителям языка киньяруанда. На сегодняшний день мы не видели заслуживающих доверия примеров насилия на почве ксенофобии, сравнимых с теми, что происходят в других странах. Мы не были свидетелями таких деяний. Даже г-жа Элис Ндериту, которую сегодня здесь цитировали, выступила со своим заявлением до поездки в Конго. Затем она совершила поездку в Конго и по возвращении подтвердила свои слова. Но пока нет никаких тому доказательств. Другое обвинение, выдвинутое руандийцами, заключается в том, что конголезцы жалуются только тогда, когда они сами несут ответственность за свои проблемы. Как представляется, мы не способны анализировать причины, лежащие в основе наших проблем. Однако причины, лежащие в основе конголезского кризиса, обусловлены действиями Руанды, а не Конго. В заключение позволю мне отметить четыре первопричины, которые полностью обусловлены действиями Руанды. Руанда занимается разграблением ресурсов Конго, как справедливо подчеркнул ранее представитель Албании, и мы также отмечаем проводимую ею политику милитаризма, этнической ненависти и экспансионизма.

Что касается политики милитаризма, этнической ненависти и экспансионизма, проводимой президентом Кагаме, то во время своей недавней пресс-конференции в Котону, Бенин, г-н Кагаме раскрыл свои экспансионистские интересы, заявив, что до колонизации некоторые территории Конго и Уганды принадлежали Руанде. Руандийские лидеры уже не впервые распространяют эту ложь. Пастер Бизимунгу был третьим президентом Руанды, но он не обладал никакой властью, поскольку принадлежал к маргинализованной этнической группе хуту, тысячи представителей которой были уничтожены в нашей стране в 1994 году. В обзорном докладе Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека за 2010 год говорится, что с юридической точки

зрения произошедшее в Конго можно считать геноцидом. Это не мое личное мнение. Так говорится в обзорном докладе, который хранится в архивах Организации Объединенных Наций и который никто не хочет предавать огласке. После г-на Кагаме и г-на Бизимунгу нам пришлось иметь дело с Джеймсом Кабаребе, который верил в силовые методы и с мая 1997 по июль 1998 года был главнокомандующим конголезской армией по назначению Кагаме. Г-н Кабаребе недавно заявил, что они будут продолжать борьбу до тех пор, пока не вернут свои земли, которые находятся в Конго.

Все это противоречит историческим фактам и судебной практике. Историки Руанды, среди которых бывший профессор Висконсинского университета в Мэдисоне бельгиец Ян Вансина и конголезский историк Исидор Ндайвел, в своих научных трудах доказали, что ни одному королю доколониальной Руанды не удалось завоевать даже малую часть нынешней территории Конго. Тем не менее выходец из королевской семьи г-н Кагаме хотел бы сделать то, что не удалось его предкам.

Также хотим обратить внимание членов Совета на недавние опасные заявления, в которых содержался призыв к изменению границ в районе Великих озер. Эти заявления, которые Совет должен осудить и отвергнуть, свидетельствуют об экспансионистских устремлениях, приводящих к усилению напряженности в регионе. Напомним, что нерушимость границ была одним из важнейших принципов, который Организация африканского единства (ОАЕ), ныне Африканский союз, утвердила на втором саммите ОАЕ в Каире, Египет, 21 июля 1964 года. Демократическая Республика Конго будет защищать каждый сантиметр своей территории. Мы не намерены вести переговоры с террористами.

**Председатель:** Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

*Заседание закрывается в 12 ч 05 мин.*